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— BéCS, junius 16. Zichy gr. a » pert 
köiött, rideg összeütközés történt. A „Deutsch« 
Ztg“-g»l beavatott oldalról tudatják, ho»» 
Zichy gróf követelte, vállaljon a porta gara/ 
diát az iránt, hogy az okkupáció békésen ke­
resztül lesz vihető. — Ezt úgy a nagyTet<r 
mint a külügyér határozottan megt,' 
g a d t a.
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Felelős szerkesztő : Péter Bábor. 
Főmunkatárs: Grünvald József

'J-

A magas aristocrátia_ és a t. ez. közön, 
séguek ajánlom 1850. évben alapított

bútor és diszitményi telepzemet.
Becs és Paris

összeköttetésben lévén első gyáraival, mindig 
azon kellemes helyzetben vagyok,
tökéletes b-utorzatot

a legolcsóbb áron és legújabb minta szériát 
idom- és izlésteljesen előállítani. 

Rajzok és fényképekkel kívánatra ingyeo
szolgálok.

Budapesten, Ferencz-József-tér 4 sz.

Bamberger Frigyes,
(173.) kártpios és díszítő.

Üzlet áthelyezés.
Tisztelettel van szerencsém értesi- 

.eni a nagyérdemű közönséget, miszerint 
icmplom-térröl uj piacz (hagymatér) Dé- 

. I genfeld házba áthelyezett fűszer-, 
; I f e s t é k- és 1 i s z t-árukkal újonnan 
. I berendezett üzletemet megnyitottam.

Midőn ezt a nagyérdemű közönség 
: tudomására juttatni szerencsém van : tisz- 
-1 lelettel kérem becses pártfogását, legfőbb
- í törekvésem leend jutányos árakoni pon-
- to*, tiszta és gyors kiszolgálás.

tisztelettel
Kovács Mihály.

t
I (186.)

MIKLÓS,
emet mezőgazdasági gépek raktára.

BECSBEN.
III. Pragerstrasse 13. sz. Hotel Hangám. I

•.ékükül- és belföldi gyártmánya a 1 acsonyl 
e r álló v.tTy szállító kerekekre szerelt szilárd alko*l

that' 2—4 ló ere; i. igen kennyü járatú, legújabb! 
• íny- s é p fó gépeit, szabadalmazott leereixto I

t. szalmaráz ú val vagy anélkül.
• i r - ; á r g á n n y a 1, mely felette nagy I

:pekkel még eddig nem bántak.
detnek.

(175.)

Iroda és raktár: Zrínyi u. i. St

m
-.M

erkezetii
^kiütésére.

(162.)

Előfizetési árak:
Helyben éa postán küldve 

Egy ávr» 10 frt. Negyed évre 2 ft 50 kr. 
Fél évre 5 „ Egyes sjám — » 5 , 
Előfizetési pénz s minden közlemény : 
fo-piaez, VECSEY-liáz, földszint » szer­

kesztőségbe bórmentve küldendők.

Előfizethetni helyben:
TELEÖHI K. LAJOS és ifj. CSATHY 
KÁROLY könyvkereskedésében s a 
szerkesztőségnél. Egyébütt a postahiva­

talok utján.

DEBRECZEN
POLITIKAI ÉS KÖZGAZDÁSZAT! HÍRLAP.

A (lehreeieo-rldéia „fagfeUenségi pért66 kftxEonye
Magjelen hetenklnt Itszttr: hétfln, kedden, szerdán, eeiltSrtlkdn és szombaton.

X.'A*- /

X Hirdetési díj:
Öthasábos petitsorért 5 kr. 

Nagyobb terjedelmű, mint szintén több 
izbeli hirdetések, alku szerint a 

legolcsóbb árért. 
Bélyegdij: iniudeu beigtatásórt külön 

30 kr.
„N y i 1 t-t é r“-en megjelenő közlemény 

minden petit sora 15 kr.
Név- vagy bérmentetlenül beküldött 
kéziratok nem vétetnek tekintetbe. — 
Úgyszintén kéziratok nem adatnak

Debreezen, juu. 18-áu.
Az uzsorások elleni mozgalom utóbbi 

időben igen éléuken nyilván ül a társada- 
jom oindeu rétegeiben, és a sajtó, mely 
3 társadalmi kinövéseket ostorozni a fel­
merült baj orvoslására a helyes irányt 
kijelölni legelső sorban hivatva vau, nagy­
ban foglalkozik e kérdéssel.

A sajtó ezen törekvését melegen üd­
vözöljük, ha azt a kitűzött tulajdonké- 
peni czélfelé látjuk haladni, azonban ha­
bár távol van tőlünk, egyes lapoknak e 
téren! működésében jószándéknál egyebet 
feltételeznünk, avagy az azokban bemuta­
tott egyéniségek védelmére kelni — melyre 
senki által felhivatva sem lettünk, - 
mindazáltal cousíatálnunk kell, ’'ogy az 
uzsorásokról hozott czikksorozatekat egy­
általán nem tekinthetjük olyannak, mely 
a sajtó méltóságának megfelelve a kitű­
zött czél elérésére avagy csak megkö­
zelítésére is vezetne, sőt erős meggyőző­
désünk szerint: épen ellenkezőjét a ki­
ránt hatásnak fogja eredményezni.

Tulbuzgalom többet ront, mint meny­
nyit használ, mértékentuli szigor alkal­
mazása elkeserít, érzéketlenné tesz és 
veszve van azon intézmény, melynél a 
hmnanismus elvei számításon kívül ha­
gyatnak.

Hajdan a bűnös tettének leírása 
mellett nyilvános helyen kiállíttatott el­
rettentő példa gyanánt, de a büntetés e 
neme már rég lejárta magát, a büntetés­
nek a czélja többé nem megboszu- 
lás, hanem a büntetés alkalmazása ál­
tal azon magasztosabb czélfelé törek­
szünk, hogy a tévútra lépett megjavítva 
s hasznos polgáraként a társadalomnak 
vismaadassék ; épen ezért sehogy sem 
bírjuk helyeselni, hogy a rég hibásnak 
Ítélt s eltemetett „pellengérre ál 
1 i t á s“ újra felélesztessék és méltat 
lannak tartjuk azon eljárást, melynél- 
fogva a pellengérre áhítottaknak testifo­
gyatkozásai és egyéb magánviszonyai is 
nyilvánosság elé hozattak.

Ne feledjük, hogy sülyedés cs er- 
kölestelenség nem csak az uzsora terén, 
de számtalan más tettekben is nyilvánul, 
a csalhatatlan sági kiváltságra a közvé­
lemény már rég Ítéletet mondott és ki 
arrogálhatná magának azon isteni tehet­
séget, hogy kellő nyomozás sőt az illető 
kihallgatása nélkül a „vétkes“ sújtó 
szavát kimondja V És kérdezzük nem-e 
irtóztató forradalmat idézne elé a csalá­
dokban és a társadalomban, ha a sajtó 
az objectivitás! szempontokat félre lökve 
az erkölcstelenség valódi, vagy képzelt 
tetteinek véghetetlen képcsarnokát a 
chvonik scandaleuset bocsájtaná világnak, 
nemde a családi gyöngéd kötelék durva 
kezekkel feloldatván, a családi tűzhely, 
— melyen a tiszteletnek és szeretetnek 
kell honolnia — valóságos pokollá alakít­
tatnék át ?

Ok és okozat egymástól elválaszt­
ja11 fogalmak és igy könynyü bebizo­
nyítanunk azt is, hogy magára a tulaj­
donképem czélra nézve rontó hatással 
bir ezen, nem a társadalmi kinövések, 
kauem személyek elleni harcz, mert a 
ki eddig habár a törvényes kamaton túl, 
azonban egész mérsékelt kamatláb mel­
lett helyezte el tőkéjét, tartva attól, hogy 
uzsorásként állitathatik ki, a további hi­
telezést megszünteti és tágasb tért enged 
azoknak, kik valóságos lidérczként nyom­

l E N“ T Á R C Z i J A.

hazai Dániel örökösei könyvnyomdájában.

1 kiállítás délben.
— Saját tudósítónktól. —

Székesfehérvár, juuius 16.
, Egy óra délben. Végig barangoltam a ki- 

a.uast, megbámultam fényét és nagyszerüsé- 
j °e bár a műremekek magasztos ábrán- 
(08ra késztetlek, egy édes mindnyájunk felett 

ra kodó zsarnok a löiölde túlsó részébe kény- 
r- Hasztalan mentegetem magam e zsarnok 
l l'1’ váltig emlegetem, hogy hiszen bőven ta- 

mányoztam ezelőtt két órával a diós kifli 
part, nincs pardon. Egy szóval prózai kifeje­

sei élve — éhes vagyok, 
er/• jkf. pedig ezen minden emberrel közös 
biz)' a:,CtÍót végezhessem, hála a végrehajtó 
m^tlsak bölcs intézkedésének, arra csak egy 
kae rV éberhez menni és ott megebédelni; 
ka e u- nem akarok menni a halász csárdá­

éi kitűnő halászlére, mit ugyan örömmel

ják a hitelt kereső közönségeit, azoktól 
pedig kik a „czél szentesíti 
az eszközt“ elvének alkalmazásával 
már pellengérre állíttattak, kikre a bé­
lyeg már felégettetett javulást és megté­
rést még kevésbé lehet reményleni, mint 
ha a műtét meg nem történt volna.

Bár miként tekintsük tehát a hatás 
eredményér, az megnyugtató képet nem 
mutat, nem különösen a/.ért, mivel a 
kérdés nem subjeetiv, de tisztán csak 
objectiv megvitatás által nyerhet üdvös 
megoldást,

Tény s ezt a következmények bő­
ven igazolják, hogy az uzsora törvény 
eltörlése nálunk időelőtti, vagyis elha­
markodott intézkedés volt, az ez által 
előidézett visszás állapotok megszünteté­
sén, vagy legalább a baj enyhítésén vál- 
vetve kell közreműködnünk s az e feletti 
értekezést magunknak más alkalomra 
fenntartjuk, habár azon öntudattal is, 
hogy az alig leend oly vonzó olvas­
mány, mint milyennel biv a chronic 
scandaleuse,

K. A.

Politikai hírek.
— Az Andrássy gróf visszalépéséről szó­

ló hírrel kapcsolatban Zichy Ferencz konstan­
tinápolyi osztrák-magyar nagykövet visszahiva- 
tását is emlegetik. „A félhivatalosok — úgy­
mond a „N fr. Presse" — erősen tagadják 
ugyan azt, — de azért monarchiánk konstan­
tinápolyi követségében változásnak kell beálla- 
ni. New azért, mivel a szultán Zichy grófét a 
legutóbbi audientián hidegen fogadta, hanem, 
mivel Zichy gróf folyton az orosz nagy­
követ uszálya volt.

— Bismarck herczegnek az egyptomi kér­
désbe történt beavatkozása azt eredményezte, 
hogy Anglia és Francziaorazág közt ismét hely­
reállott a teljes egyetértés. A „Jonrn. des Dé- 
bats" ma érkezett számában élénk kifejezést 
ad azon eszmének, hogy nevezett két nagyha­
talom ezentúl elváíhatían összetartással működ­
jenek közre az egyptomi kérdés lebonyoli 
tására.

A helyzet keleten.
A muszkák lássa kivonulása Bulgáriából 

csak bonyolultabbá teszi a helyzetet.
A „Reuter office" junius 10-diki távi­

rata a többek közt ezt jelenti Konstantinápoly­
ból ; Daczára azon Ígéretnek, miket Muszka­
ország tett, hogy kelet-Ruméliát junius 3-dikáig 
teljesen kifogja üríteni, a muszka főparancsnok 
legújabban parancsot kapott hogy a kiürítést 
a nevezett határidőn túl még egy hóval to­
vább halassza el. Nem szükség mondanunk, 
hogy a maszkáknak soha sem volt komoly 
szándékuk a berlini szerződés azon stipuláczi- 
óját, mely a Balkán sziget kiürítésére vonatko­
zik, komolyan venni.

Feltéve, hogy a meghatározott leghosszabb 
időre, az az augusztus 3-dikára, sem ürítik ki 
a maszkák a Balkán félszigetet, mi fog akkor 
történni ? Vissza fog e az angol hajóraj a már­
vány tengerbe menni ? Határozottabban lépnek 
e fel a nyugoti hatalmak és Ausztria? Vagy 
talán ismét egy uj kongresszust dobolnak Ösz- 
sze ?

Maszka és Németország alkalmasint szá­
mítanak azon belzavarokra, mdyek Franczia- 
országot otthon megkötik és Anglia egyedül 
mit sem tehet.

H-Böszörmány jun. 17.
Hibát követnénk el ha az alsószabolcs- 

hajdu-vidéki reform, egyházmegyei tanítótes­
tület északi köre tavaszi összejöveteléről, mely 
május hóban H.-Vámos-Párcsen tartatott meg 

nehány szóval meg nem emlékeznénk.
Erős hitem volt, hogy az értekezletben 

résztrett azon tanítók s nagyszáma tanügyba- 
rátok valamelyike, kik a tollat gyakorta for-

tennék, de ez oly fiuáacz mireletbe ütközik, 
hogy ez eszmét minden 5 hatos iránt mély ér­
dekkel viseltető ember mint kivibetetient el­
veti. Ne ábrándozzunk hát a halász csárda kel­
lőméiről, hanem a „szükség törvényt ront" köz ■ 
mondást forgatva fejünkben menjünk Véberhez.

Hála az égnek e sok kiéhezett ember 
közt hogy végre egy üres helyet kaptam a 
két uj közzé szorított huszas (trinkgeld) lá­
tásától kellemesen meglepett piactér végre 
szolgálatomra áll s igy az éhenhalás veszélyé­
től most már nyugodtan, szemlét tartok a bor­
jú, liba, csirke s több ily a szakácsnő gyilkos 
keze által ártalmatlanná tett állatokkal birkózó 
közönség felett.

Nézzük a szomszéd asztalt, hol vagy 8 
ember érdekes társalgást folytat. Az asztalfő­
nél egy férfi ül, ki vizsgálódva jártatja körül 
tekintetét a folyton változó közönségen, minden 
legkisebb mozzanat iránt feltűnő érdekkel vi­
seltetik, magas homlokán a lángész, nagy sze­
meiben a jóság tündököl; ez a kiállítás meg­
teremtője : Gróf Zichy Jenő. Jobbról tőle Le­
derer az iroda bizottság elnöke, mélabns er-

gatják, nevelésügyünk munkásainak eme sze­
rény köréről sem fognak megfeledkezni, mi­
után azonban ez nem történt: indíttatva ér­
zem magamat néhány sorban arról egyetmást 
elmondani.

Általános meggyőződés, hogy bármely 
szakpályán működő férfiak összejövetele, ott a 
maoka körébe vágó fontosabb ügyek keresz­
tül vitele körüli ezélhoz vezető eljárás meg­
beszélése úgy az eszmecserén jelen levőknek 
mint különösen az egész ügynek felette hasz­
nos. Az ügyvédek, orvosok, gyógyszerészek, 
hírlapírók, iparosok stb. értekezletei is ezt iga­
zolják, pedig egyik pályán működőknek sem 
annyira életszükség az, mint a néptanítóknak.

A jó s ügyes tanító nevet megérdemelni 
akaró tanítónak kötelessége a korral haladni, 
ha ezt nem teszi s elmarad: csak tűrik, de 
nem becsülik, nehezen várják az alkalmat, 
hogy megszabadulhassanak tőle.

A tanitóértekezlet tartásakor van alka­
lom bármely tantárgy tanítási módszerével, a 
tananyag mimódon beosztásával s földolgozá­
sával, a fegyelem mii kor követelte gyakor­
lásával s egyébb e pár sorban föl nem szám­
lálható általános nevelés és tanítás tani elvek­
kel időről-időre, a mint a mindig újabban fel­
merülő s elfogadott nézetek követelik — meg­
ismerkedni.

Gondolom, hogy sok magos ur szeren­
csétlennek mondja a tanítót, ki a módszerrel 
s az általános tanítási elvekkel még a képez- 
dében vagy tudja Isten hol — meg nem is­
merkedett s most akarja azt elsajátítani, pedig 
igazsága távolról sincs egyiknek sem.

Ha igaz az, — pedig elvítázhatatlan, — 
hogy a módszertant előadó tanár urak majd­
nem mindenik intézetben különféle irány elvek 
szerint, saját meggyőződésűk s általuk fel­
állított alapigazságok nyomán tanítják — 
és ez igy volt ez előtt is, igy leend ezu­
tán is! mennyivel igazabb az, hogy a 15—20 
éves, még inkább a 25 —30 éves tanító, ki 
talán képezdébeu sem tanult (pedig ilyen is 
kerül még 3 vagy 4 ezer,) a régebben olvas­
gatott s követett módszert homlok egyenest 
ellenkezőnek látja a maival, melyet könyvek­
ből tanulmányozva némely részben meg sem 
ért, különösen azért, mert ahány féle a munka : 
annyi irányt képvisel, az újat könyvből nem 
tanulja meg, a régivel nem boldogul, mit esi 
náljon !

Mily meglepő könnyűséggel sajátítja azon­
ban el bármely tantárgy előadási módszerét, 
ha egy ügyes tanító gyakorlatilag mutatja azt 
be. Többet ér az mindenféle magyarázatnál, 
hiszen a felnőtt embernél is épen az a ha­
tása van a szemléletnek, mi a gyermeknél.

Szerintem a jóra való tanító csak nagy 
okra marad el a tanitóértekezletből, hol ha 
annál okosabb is: tanulhat valamit, nem rit­
kán olyantól is, kiről fel sem tette volna.

Az a nagy baj, hogy kevés község és 
egyház az, mely szerényen javadalmazott ta­
nítóinak az értekezletekben megjelenhetésre al­
kalmat nyújtana, pedig tanítója tudományának 
öregbedése áltat önművelődését munkálná.

Az értékezletben nagyon sok rendes tag 
— részint előfogat hiánya, részint a járhatlan 
rósz ut miatt nem vett részt, ezeket azonban 
pótolta Vámos-Pércs egyházi és községi lel­
kes elöljáróságba, élén a lelkipásztorral s fő­
bíró egyszersmind egyházi főgoudnokkal.

A gyakorlati előadásokkal s nevelés-tani- 
tásügyi tételek felett folytatott élénk s tanul­
ságos eszmecserékkel teljes értekezlet bizo­
nyára hasznára váland minden jelenvoltnak, 
hasznára magának Páros községének is.

E fiók kör értekezleti feladatai közé tar­
tozott a központi elnökség által feltett azon 
kérdés megvitatása is: „tantestületünk tagja le- 
eud-e a tanitóegyietek országos szövetségének ?" 
mely kérdésre az értekezlet az alapszabályok 
felolvasása után határozott igennel válászolr, 
kijelentvén jegyzőkönyvileg, hogy a másik 
körrel egyesülve mint egyházmegyei központi 
tanitóegylet kíván az országos egyesületbe 
lépni, s addig is mig központi gyűlés hivatnék 
össze: az országos szövetség alapszabályait ta­
nulmányozás czéijából a hajdú-böszörményi ta­
nítótestületnek kiadta.

A következő 3 évre elnökké Simon Ká­
roly ur, jegyzővé Tóth Mihály ur, mind ket­
ten h.-nánási tanítók választattak meg. A ben­
nük levő erő és szorgalomban való bizodalom 
helyezte őket ide. Szerény körünk nem is vár

tőlük többet, mint azt, hogy kötelességüknek 
megfeleíendenek nemesen!

Hajdú-Yamos-Pércs értelmes közönsége 
is bebizonyította, hogy a nehéz anyagi körül­
mények, a szenvedett súlyos csapások között 
is minden izében magyar ; őszinte barátsággal, 
jóindulattal s magyaros vendégszeretettel mu­
tassa meg, hogy kedvesek előtte a népnevelés 
olcsó napszámosai, az egyszerű néptanítók.

Egyházi és községi általunk nagvrabe- 
csült elöljárói közül, keli hogy legkedve­
sebben emlékezzünk meg t. Ács Gábor fő­
bíró egyszersmind egyházi főgondnok úrról, 
ki erélye s ügyszereteténél fogva nem csak a 
község de az egyház és iskola felvirágoztatá­
sára is hathatósan működik ; ki a község na­
gyobb terheltetése és az egyház hozzájárulása 
nélkül a műit ősz óta oly meglep ten díszes és 
a kor kívánalmainak egészben megfelelő tan­
termet s tanitólakot építtetett, mely legnagyobb 
városainkban is számot tenne.

Mindenkor örömmel gondolunk vissza hasz­
nos munkával töltött szerény értekezletünkre s 
ezzel együtt H.-Y ámos-Pércs lelkes közönsé­

ge.
Egy jslenvolt tanító.

czán a szép és nagy munka utáni nemes meg­
elégedettség kifejezése honol. Szemben ezzel 
Rubin a felügyelő töröli homlokáról a munka 
gyöngyeit, sajnálni látszik még e kis időt is 
mit saját magára szentel, jobbján a vicze fel­
ügyelő Tátray a rendezői fáradalmainak beha­
tása alatt még itt is boszusan rángatja hossza 
bajuszát.

Itt látjuk a kiállítás fáradhatlaa titkárát, 
érdekes halvány arczu ifjú, ki nyugodt önér­
zettel tekinthet a munkára, melyet teljesített. 
Mellette a szívélyes és élénk másod titkár, 
nagyban magyaráz a vele szemben ülő Geróffy 
irodatisztnek, ki bar beleegyező!eg bólingat, de 
látom én, hogy egy szavára sem figyel, mert 
a szomszéd asztalnál ép most letelepedett szép­
ségek minden figyelmét igénybe vették. Van­
nak itt nehányan a kiállítók közül is, a vesz­
prémi kádár, ki oly szép nevet vívott ki ma­
gának az ipar terén, talpra esett szikrázó él- 
czeket szórva az apró eseményekről a komoly 
és szeilemdns Pribék bácsi felé, ki azokra hű­
en replikáz.

De váljon kik azon fiatal emberek, kik

— BUDAPESTI KIBEK. — Egy hollandi 
hírlapíró érkezett a napokban Budapestre Rot­
terdamból, ki tegnap Sz.Fehérvárra rándult s 
onnan Szegedre megy. — A Duna két nap óta 
rendkívül árad, s felső ágaiban a viz már ki 
is lépett medréből. — Mr. Andey Grosltng Nagy- 
Brittannia újonnan kinevezett budapesti főko- 
zula, legközelebb érkezik Stuttgartból ide, 
hogy uj állomását átvegye. — Veszett eb. Kol­
ler Jenő foglalkozás nélküli 20 éves egyént 
tegnap előtt a Rózsa utczában egy veszett ku- 
ty > megmarta. — A szerencsétlen fiatal embert 
kórházba szálitották.

tént meg, hogy a kántor megfeledkezve köte 
1 ességéről ily óriási skandalumot idézzen elő. 
Máskor — más időkben, midőn t. i. a kántor 
csak kántor volt, nem pedig egyúttal a hata­
lom kortese is, az ilyen botrány egyszerűen 
hivatalból! elmozdítást vont volna maga után, 
ma azonban, — midőn az is megtörténhetik 
nálunk, hogy pünkösd első napja délutánján a 
nagytemplomban az orgona meg nem huza- 
tik, — hogy várjunk erélyes intézkedést az 
egyházi tanácstól? igy aztán kénytelenek va­
gyunk az ilyen panaszt a közvélemény itélő- 
széke elé vinni.

— VIUÉKI KISEK. — Vizváry közelebb 
Székes-Fehérvárótt fog vendégszerepelni. Szö­
geden a napokban 20 holttestet húztak ki is­
mét a romok alól. Eddig a kimutatás szerint a 
vizbehaltak száma 120 ra megy. — A sáros 
pataki zsidók jó példát adta a saját, úgy mint. 
más felekezetieknek is, hogy miként kell tár­
sadalmi utón küzdeni a rósz ellen. Elhatároz­
ták, hogy az uzsorásokat a jótékonyczélu, val­
lásos egyletekből kitiltják s közvetve más ily 
módokon sújtják. Örült féltékenységből. Matya- 
sóczon egy nő hűtlen férjére gyújtotta a há­
zat s iszonyú átkok közt maga is a lángok 
közzé ugorván, ott veszett.

Külföldi dolgok.
— Sáskajárás. Oroszországból ismételve 

jelentik, hogy ott egyes vidékeken óriási meny- 
nyiségü sáske lepi meg a földeket. A sáska- 
had különben már osztrák határon van, s az 
árvizek, felhőszakadások, rozsda és pestisek 
évében hihetőleg ellátogat messzebb is nyugat 
felé.

— Az Egyesült államokban tudvalevőleg
a katonák is szavazási joggal bírnak, de csak 
szülőhelyeiken. Eddig az volt szokásban, hogy 
választások alkalmával a katonák államkölt- 
ségea szállíttattak haza, hogy ezen polgárjo­
gukat gyakorolhassák. A vashingtoni eongres- 
sus most ezt a szokást megszüntette.

A debreczeni kántor.
Debreezen, jun. 18.

Megértük már Debreczenben is azon idő­
pontot, a midőn a halottas gyülekezetnek a 
kantor parancsol, már t. i. abban, hogy me­
lyik utczán vigyek ;v halottat, hogy közelebb 
érjék a temetőt. Még csak az hiányzik, hogy 
a kántor urak, ha messze találják egyik vagy 
másik temetőt, melyben a sir ásatott, hát egy 
közelebbi temetőbe vezessék a menetet, hol 
aztán ha tetszik, ássanak uj sirt.

Tegnap olyan skandalum történt, mely 
ritkítja párját, s alig hisszük, hogy hozzá ha­
sonló történt volna valaha, a ennek hőse a deb­
reczeni kántor Szotyori Nagy Károly ur.

Néh. Kis István csizmadia segédet temet­
ték a esapóulezai 280 számú háztól s a teme­
tést rendező ifjúság úgy intézkedett, hogy a 
halottat banda szóval csapó-utczán fel a piacz- 
ra 3 úgy czegléd-utczáa vissza a czegléd-ut- 
ezai temetőbe viszi.

Hanem a kántor ur másképen intéz­
kedett. Gyenge lábai lévén, sajnálta talpa 
fáradságát, s igy minden tiltakozás, ellenvetés 
daczára a két ntezát derékban összekötő Bur- 
gnndía-utczán akarta keresztül vezetni a me­
netet. Az ifjúság nem engedett s igy a kántor 
ur csak a diákokkal s a tűzoltó bandával ment 
át nevezett atezán, a halottas menet pedig ma­
gára hagyatva énekszó nélkül tette meg az 
utat csapóutczán fel, a kispiaczon át czegléd- 
utczára s ezen ismét le Bnrgundia-utcza má­
sik végéig, — a hol aztán a diákok és banda 
szépen csatlakoztak, mintha misem történt volna. 

No hát az még Debreczenben nem tör-

közt a nagy zajban gyakran hallani e bölcs 
megjegyzést: „Uraim kérem csak három be­
széljen egyszerre." Egy tekintet az oldalzseb­
re, melyből fél rőfös írón, és roppant papír- 
csomag kandikál ki; azonnal tudjak, hogy ők 
a közvélemény tolmácsai, kik a hírlapirodalom 
— sajnos még ma igen rögös talaján halad­
nak, mely talajon a tövis termése a rózsáéval 
oly igen aránytalan.

Az asztal elején látjuk a szegedi kiállí­
tás volt titkárát, maga kis ember ugyan, de 
szelleme nagy, maga tán gyenge is, de tolla 
erős. Jóbbról egy ifja ül jellemző merész vo­
násokkal arezán, a török demonstráljuk egyik 
vezetőjére ismerünk benne, ki egy fővárosi la­
pot képvisel a kiállítás alatt; izgatottan be­
szél az asztal túlsó oldalán ülő pápaszemes 
úrhoz, ki komolyan hallgatja beszédét, e köz­
ben azonban szorgalmasan Írja jegyzeteit a 
reggeli eseményekről; félve attól, hogy az le­
késik a délutáni postáról s igy nem jelenhet 
meg a sürgöny rovatban.

De ugyan ki lehet azon czwikerrel fel­
fegyverzett elegáns tartása fiatal ember, ki be-

A Tiszaszabályozás és a szegedi 
válság.

Herrich Károly, miniszteri tanácsostól.

I.
Egy eseménynyel állunk szemben, mely­

nek hasonmását csak a francziák élték meg 
századok óta, és melyhez hasonlót ezen szép 
országon kívül csak messze távol világrészek­
ben : India és China tág téréin kell keresnünk. 
Ez okból osztja veszteségünk Európa egész 
népessége, áldozik a mennyit tud, nekem kö­
telességem ezen szerencsétlen eseményt önök 
előtt tisztelt olvasóink nem ecsetelni, — mert 
az lehetetlen, — de előadni mint keletkezett, 
mint fejlődött, és mint érte el szomorú befe­
jezését — mint ki kezdettől fogva jelen vol­
tam keletkezésénél — közrehatottam, hogy ne 
fejlődhessék, és képtelen voltam elhárítani ak­
kor, midőn a vész kitört.

De hogy önök előtt tisztelt olvasók 
érthető és világos lehessek, vissza keli men­
nem a kezdethez, azaz oly messze időhöz, mi­
kor önöknek többsége még a boldog nem-lét, 
vagy talán a beszámitSatlan ártatlan gyermek­
kor zavartalan napjait élvezte, azaz vissza kell 
mennem azon időszakra, midőn a tiszaszabá­
lyozás kérdése ezen vállalat-szegény országban, 
egy általánosan érzett elodázhat!an szükség lett 
és annak mondatott ki,

Szeged romba dőlt — ez szomorú tény, 
ez siralmas való, ezen esemény nálunk Lu.usz- 
tráfának lett elnevezve; de hogy ennek be 
kellett következnie, az szintén egy oly eleve­
nen ecsetelt, 30 évek hosszú során keresztül 
annyira sokszor ismételt jóslat volt azok ré­
széről, kik ezen nagy kérdéssel foglalkoztak, 
hogy csodálkozni kell épen azon, hogy az or­
szágot, hogy épen a tiszavölgy közönségét 
meglepte. Másutt katasztrófa az, mi váratlanul, 
képzelhetienül jelenik meg s fejlődik oda, hova 
a képzelet, hova az eleven fantázia működése 
nem képes felhatni, mint p. o. a miskolezi 
vagy egri felhőszakadás következményei. Ná­
lunk méltán elszörnyed mindenki, ha a történ­
teket hűen ecsetelni hallotta is ; de megütköz­
nie azon, hogy az megtörtént, bármily nagy 
lett légyen is a szerencsétlenség, nincs oka, 
mivel az unalomig el volt mondva, el volt so­
rolva, hogy miért kell bekövetkeznie s csak az 
idő, hogy mikor éljük meg a szomorú perczet, 
ez nem volt, de ez nem is lehetett meghatá­
rozva !

Szeged mai siralmas állapotát megjósolta, 
eleven szavakba foglalta Paleocapa Péter ve- 
lenczei országos építészeti igazgató, ki 1846- 
ban a tiszaszabályozási terv felülvizsgálata al­
kalmával ezen fontos kérdéssel tüzetesen fog­
lalkozott, ő ntánna mások is számtalanszor ki­
mutatták, hogy az egész tiszaszabályozás nagy­
szerű kérdésének helyes megoldása jóformán 
attól függ, mint lészen megoldva, mint lészen 
rendezve Szeged mellett a visszás, az embert 
kezek által elrontott Maros-Tisza viszonya, ég 
ezen okból a tokaji szorulattal a tiszaszabályo-

fejezve ebédét különcz módra egy kézzel 
igyekszik magának czigarettet csinálni ? jobb­
ja tétlenül csüng alá, hisz ez nem különcz; ez 
a kiállítási lapok érdemes szerkesztője, ki a 
magasrangu kézszoritásoktól megtisztelt jobb­
ját, ámbár felkötve már nem hordja ugyan, 
de azért annyi kegyelettel mégis viseltetik, 
hogy ily prózai dologra, mint a czigárette so­
dorás, nem használja.

Mellette a csintalan kedélyű élénk se­
gédszerkesztő, ki princzipálisa rovására hatal­
mas élezeket enged meg magának. Azonban 
az iró arak annyira lekötötték figyelmemet, 
hogy észre nem vettem, miszerint a csirkének 
keresztelt, de a tisztes kora elég vén tyuk 
földi maradványa, — hála a pinezér protek- 
cziójátiak, elébem szerénykedik, s igy magam 
is — előre sajnálva fogamat az óriási munkától, 
hozzálátok zsarnokoskodó gyomrom le„kenye- 
rezés“éhez.

Bajor.



14s egyik oly sarkpontjának ismertetett fel, 
melynek helyes megoldásától függ az egész 
szabályozás sorsa és jövője. A válság végre 
bekövetkezett és most ezen sajnos esemény, 
úgy mint a hossza évek sora előtt szintén élő 
szavakba foglalva lett, visszahat az egész ti- 
szaszabályozás nagyszabású kérdésére. — Sze­
ged romba dúlt, hibáztatik, vádoltatik azon 
szabályozás kérdése, elve és végrehajtása, mely 
épen Szeged miatt kénytelen volt meghajolni, 
s egy egészséges egész helyett egy csonka, hi­
bás műveletté lenni kényszerittetett. Ma csak 
egy a hang, egy a meggyőződés a felett, hogy 
ezen szabályozási művelet sarkpontjaiban, el­
veiben el van hibázva, tévesen végrehajtva, 
szóval oly hiányos mii, melyet helyrehozni, hol 
az elkövetett hibákat kiigazítani életkérdés. 
Ma — 33 év után! — avatott s nem avatottak 
többé kevésbé chimericms eszméket adnak 
ahoz, mit kellett volna teljesíteni s mit nem 
kellett volna végrehajtani.

IgJ. hogy a szegedi katasztrófát leírhas­
sam. hogy tisztelt olvasóim azt a legkisebb 
részleteiben is megérthessék, reményiem, hogy 
igen természetesnek fogják látni, hogy a ti- 
szaszabályozás kérdését Önök előtt röviden, an­
nak kezdetéről, fejlődéséről futólag megemlé­
kezve, főbb vonásaiban előadhassam — egé­
szen a mai napig — hogy azután, ha lehet, 
kellőleg, érdeme szerint tisztán méltányolhas­
sák ezen vállalatét, vagy kárhoztassák el — 
mitől épen nem tartok — ezen nagyszerű sza­
bályozást, — az elkövetett hibákat fedezzék 
fel, azonban adatok alapján és aztán egyéni 
meggyőződés után adjanak véleményt arrŐl, 
hogy és miként kelljen jövőben eljárni, hogy 
ezen az egész országra nézve oly fontos kérdés 
helyes végbefejezést nyerjen, s az elkövetett 
rendszertelenség vagy egyéni hibák a közva­
gyon érdekében helyrehozassanak vagy orvo- 
soltassanak.

ÚJDONSÁGOK.

* Báró Edeisheim Gyulai tábornok, a cs. 
kir. közös hadsereg magyarországi ezredéinek 
főhadparancsnoka folyó hó 24-én este 10 óra­
kor érkezik meg városunkba, 25-én a ménte­
lep épülete előtti téren a gyalogság felett és 
26-án a lovasság felett tart nagy szemlét. — 
Kíséretében három főrangú katona van.

* Lapunk mai számában a „T i s z a s z a- 
bályozás és a szegedi válság“ czim- 
mel Herrich Károly miniszteri tanácsos által 
írott s kitűnő szakértelmet tanúsító czikksoro- 
zat közlését kezdjük meg, melyet ajánlunk t. 
olvasóink figyelmébe. A szegedi catastropha 
és annak okai annyiféleképen s oly sok egyén­
től volt már megvitatva a nyilvánosság terén 
is, hogy nem lehet épen csudálkozni, miszerint 
a vélemények szétágazók. — A mennyiben a 
Szegedet ért csapás az egész országot súj­
totta, szolgálatot vélünk tenni a t. közön­
ségnek, ha Herrich Károly e tárgyú érteke­
zésének — melynek szakértők egyhangú véle­

ménye szerint leginkább sikerült megoldani a 
fontos kérdést, — lapunkban helyt adunk.

* A helybeli népiskolák összes leány és 
fi növendékei ma reggel a ref. nagytemplom­
ban az iskola tanévet berek-;-«ztő liálaadó is­
tentiszteletre gyűltek Össze. Valóban szép és 
megható látvány volt a több mint 3 X)0 gyer­
meknek egy csoportban szemlélése, élükön ta­
nítóikkal. Az istentisztelet megkezdetvén, a ki- 
csinvek meglepően Öszhangzó éneke gyönyör­
rel tölté el az ember keblet. Nt. Némethy La­
jos ref. lelkésznek egy fenkölt és magasztos
hangulata könyörgése után az istentisztelet ré­
get ért, mely után közvetlenül megkezdődtek 
a tanévet berekesztő vizsgálatok.

* A tiszántúli ref. középiskolai tanár 
egyesület, mint tegnap már említettük, f. év 
július hó 9 és 10 dik napjain. H. M vásárhe­
lyen fogja megtartani közgyűlését. A közgyű­
lés tervrajza következő: Jul. 8-ikán deli 12 
órakor elindulás Debreczenből, éjjeli 12 óra­
kor megérkezés HódMezó’vásárhelyre. Jul. 9- 
ikén d. e. 8 órakor bizottsági, 9-kor közgyűlés 
következő tárgysorozattal: 1 E nöki megnyitó 
beszéd. 2. Jegyzői jelentés. 3. Péuztánoki je­
lentés. 4. Értekezés „A nyeivérzék élesztőséről 
s ez által a uyelvtisziaság megőrzéséről.“ Imre 
Sándortól. 5. Adatok a hódmezővásárhelyi ref. 
főgymnasium életéből. Futó Mihály tói. 7. D. u. 
4 órakor. Eszmecsere a gymnasium vallástani- 
tas és a latin nyelv elemi tanítása felett. Jul. 
10-ikén d. e. 8 órakor bizottsági gyűlés, 9- 
kor a közgyűlés folytatása. 8 .Bizottsági jelen­
tések és indítványok. 9. Tisztujitás. 10. A tan­
terv megáliapitása. li. D. u. 4 órakor. A tan­
könyvek kijelölése. 12. Próbatauitás a magyar- 
nyelvből, Vozári Gyulától. A tagok elszálláso­
lásáról a hódmezővásárhelyi kartársak és tan- 
ügybarátok gondoskodnak. — A tiszavidéki és 
alföld-fiumei Vasúti igazgatóságok leszállított 
áru utazási jegyek engedélyezése végett meg­
kerestettek. Szíveskedjenek azért a megjelenni 
szándékozók f. hó jun. 25 ikéig az egyesületi 
elnökségnél jelentkezni, kijelölve azon vasúti 
állomást is, a honnan indulni szándékoznak 
hogy a jegyeket idejében kézhez kaphassák 
Csupán az elszállásoltatás ügyében a hódmező­
vásárhelyi főinnasiumi igazgatóságnál a gyűlés 
napjáig folyvást jelentkezhetni.

* Uj főispán- Nyitramegye főispánja Fri- 
deczky Timót állásáról lemondván, helyébe br. 
Majthényi László neveztetett ki.

* Esküd tszóki tárgyalás. A temesvári 
adóhivatal által előbb e lapok néh. szerkesz­
tője Tiszai Dániel ellen a „Debreczen“-ben 
megjelent sértő közlemény alapján, — majd 
Szentmiklóssy László, a czikk valódi 
szerzője ellen megindított s már egy Ízben le­
tárgyalt sajtóperben az újbóli esküdtszéki tár­
gyalás f. hó 21-ére, szombatra van kitűzve. 
Vádló kir. alügyész Kémery Károly; védő 
ügyvéd Tirnkó József, az „Abauj kassai köz­
löny“ szerkesztője leend.

* Nyíregyházáról vesszük az értesítést, 
hogy ott Soldosnó fogadtatása nem épen úgy 
ment végbe, a mint azt az ottani hírlap előre

is kikürtölui jónak látta; migát az Ünnepelt 
művésznőt is nem a legkellemesebben hatotta 
meg azon, némelyek túlbuzgósága folytán, túl­
zásba vitt rajongás, mely aztán nyilvánossá lett. 
E mek tulajdo ti tandó, hogy S >ldosné, az ere­
deti tervtől eitérőleg nem délután, hanem a 
kora reggelt órákban érkezeit rn-sg a városba, 
hol a művésznőt, nem mint hire szárnyalt, ha­
tósági küldöttek, h me n néhány régi jó östne- 
róse s a szinigtzgató fogadta. A négy előadás­
ból összes bevétel 1800 írt. volt, melyből a mű­
vésznőt ezer frt illette. Linen D jbreczenbe 
szándékozott az egész társaság S ildosuéval 
együtt, azonban Miudoky nem eligedefct meg 
az Ígért 200 írttal s 300 frtot kért egy estére 
a színház átengedéséért. De ezt a csóka so­
kallta a Mindokinak, s ekként a csalogány dalá­
tól egyidőre m3g levénk fosztva.

* Az önkéntes tűzoltó-egylet majálisa al­
kalmával, mely f. hí 8-án tartatott felülfizet­
tek a következőit: Az egyletnek egy jóakarója 
10 frt, gr. Desewffy Miílós ur 10 Irt, K >vássy 
Ferenez ur 5 frt, Simonff/ Imre ur 2 frt, 
Szabó Mihály 2 frt, Szatmári M hály 1 frt, 
N. N. 1 frt, Nyilas Fereaczné assz. 1 frt, 
Horog Etelka k. a. 1 frt, Debreczeui Erzsiké 
k. a. 1 frt, N. N. 1 frt. Engeszer József 1 frt, 
Mohi Albert 1 frt, Vásári András 1 forint, 
Schmidt János 1 frt, Szvoboda József 1 frt, 
Szedlák N. 1 frt, Bánki István (id.) 1 frt, Ku- 
czik Gábor 1 frt, N. N. 50 krt, Péntek Lajos 
(egy ezüst huszas) 34 krt. Együtt 43 frt 84 
tcr. Belépti jegyekből befolyt 166 frt, öszszes 
bevétel 209 frt 84 kr, kiadás 203 frt 15 kr. 
Pénzmaradvány 6 frt 69 kr. Debreczen, 1679. 
junius 18-dikán. — A rendező bizottság. — 
Sajnálatunkat kell kifejeznünk, hogy az egy- 
let tánczvigalma, melynek kü’önben az idő 
kedvezett, oly csekély összeget, lehet mondani 
rnitsem jövedelmezett; legkülönösebben kell 
pedig csodálkozásunkat kifejeznünk a debre 
czeni dal- és zeneegyletnek azon eljárása fe­
lett, hogy a népkertben levő sátorért azon es­
tére 60 frtot vett az egylettől, mely tudvale­
vőleg nem rendelkezik pénztárral, és csak a 
város segélyéből áll fenn. Nem mindig a ha­
szonra, de gyakran a jótékony czélra is tekin­
tettel kell lennünk !

* Soldosné és a nyíregyházi színtársulat, 
a mai déli vonattal utazott keresztül városun­
kon Szatmárra, hol két szinielőadást fognak 
rendezni.

* A debreczeni zenedében az 1878/9- tan­
évet bezáró közvizsgálatok következő rendben 
fognak a zenede énektermében megtartatni : 
1879. julins 1-én kedden a zongora iskola le­
ány és finövendékei déletőit 10 órától 1 óráig. 
Julius 1-én kedden, az alsó és felső ének is­
kola leány- és finövendékei délután 5 tel estig. 
Julius 2-án szerdán, az általános képezde leány- 
és finövendékei délelőtt 10 órától 1 óráig. 
Julius 2 án szerdán, a hegedű iskola leány- 
és finövendékei délután 3 órától 5 óráig. 
Julius 2-án szerdán, a zongora képezde leány- 
és finövendékei délután 5 órától estig. Az is-

bök : I. A zongora iskolában: Konthy Emília 
k. a. egy magán darabot Szabó Veronka • 
felhívás a tánezra, zongorán két kézre. Kon- 
t1iy Emília é, Szabó Veronka k. a. Büisairo- 
bdl két zongorán, Némethy Károly Magyar a 
ránd, Tüdős Kálmán Lucrétia ábránd, zongo- 
rán két kézre. II. A hegedű iskolában : Thnoid 
Híjnalka változatok Beriotol E-dur. Csapó íe- 
renez változatok Beriotol A-dnr. T.m -Id Haj­
nalira és Csapó Ferenci kettős darab Viottitól. 
II[. Felső énekiskolában: Szabó Veronka k. a. 
ária Himletből Thomastdl. Konthy Emilia k. 
a. ária Saba királyné dalműből Ománodtól. 
Szabó Veronka és Konthy Emilia kettős dal 
Lahore királya ezimu dalműből Massenettől.

* Az egyházi tanács tagjaira a polgár­
ság által beadott szavazatok egyformaságából, 
sokan a rövidlátók közül azt következtetik, 
hogy az legfeljebb 2—3 ember müve. Hat 
ezeknek az uraknak felvilágosításul csak an­
nyit mondánk, hogy utczánként a tekintélye­
sebb polgárok jöttek össze s úgy állapodtak 
meg kölcsönös megbeszélés után 30—30 em­
berben s igy a 6 utczából összegezve állítta­
tott össze a 180 presbyterjelölt neve. Ez te­
hát a polgárság akarata s nem egyesek müve.

* Hugó Viktor a magyar nem'zetrői. Hugó 
Viktor a nagy költő a napokban fogadta Hu­
szár Imrét, a „Nyomorultak“ s „Nevető em­
ber“ magyar fordítóját. Huszár engedelmet 
kért, hogy e fordítások egy-egy példányát 
inegküldhesse a koszorús költőnek, ki azt vá­
laszolta : „Ön ez által nagy örömet fog ne­
kem szerezni, és ismételje, kérem, otthon, 
hogy szeretem a magyar nemzetet és mélyen 
rokonszenvezek vele.

* Adakozás ipariskolai tanonczok részére.
Egy magát m ignevezni nem kívánó helybeli 
iparos neje mai napon tiz ezüst forintot aján­
dékozott iparos tanonczok jutalmazására azon 
világos kijelentéssel, hogy öt ezüst forinttal a 
rajzban kitűnt, a többi öt ezüst forint al a leg­
jobb erkölcsi magaviseletü tanonczok jutalmaz­
tassanak. A jutalmazandók nevében szives kö­
szönetét mondok e nemes szirü nőnek. Dóczv 
G-edeon iparos isk. igazgató.

* A „debreczeni dal- és zeneegylet“ ál­
tal folyó hó 14-én tartott tánczmulatság alkal­
mával Kardos Kálmán ur 1 frtot, Konti Lajos 
ur 2 frtot, N. N. 1 frtot, ifj. Kuczik Gábor ur 
1 frtot, Márton Imre nr 1 frtot, TrocsányiFe- 
rencz ur 2 frtot, Rávi Györgyné urhölgy 1 
frtot, Weidner József ur 2 frtot, W. Szvatos 
Iguácz ur 1 frtot szíveskedtek felülfizetni, fo­
gadják érte az egylet nevében hálás köszöne- 
temet. — Baltig Géza, egyleti pénztarnok.

* Felhívjuk a t. közönség figyelmét a 
Rochlitz és Beke czég kirakatában látható, s 
helybeli lakos Incze József müfaragó által di­
ófából készített gyönyörű kehelyre. A művé­
szileg készített munka megérdemli a megte 
kiütést.

* Húsárak megállapítva és bejelentve 1879 
junius 18-tól 25-ig következők : 44 kr. Rácz 
Jánosnál egyháztér 345 sz. a., Fürst Mátyás-

Lajosnál pfia-utczán. Rácz Györgynél váraj.y ,Lajosi
2121, rdzsatér 6. ez. a. 46 hr. Magyar Gáboí* I 
nál ezegléd-ut. 55, rózsatér 10, csapó-ut, 
sz. a. Szentessy Istvánnál szt.-anna-ut. 2256, 
a. Gyarmati Istvánnál mester-ut. 1442, var.!' i 
ut. 2238 sz. a„ s végre Nagy Mihálynál 
pó-ut. 794 sz. a., Minden többi mészárszéke, '
ben pedig 48 kr. Debreczen 1879 junius lS-ü
Debreczen város kapitányi hivatala.

Bányaszerencsétlenség. A D 
józási-társaságnak Pécs szomszédságában"^.*;
szabolcsi szénbányájában bányalég gyűli,! | 
következtében nagy szerencsétlenség történ. ! 
Négy halott lett, többen súlyosan megsebesültei,

* Borzasztó meglepetés. Hottwald s»m,' 
miskolczi lakos és vasúti munkás annak hW. 
ben mint hadköteles behívatván, Boszniában i, j 
járt, — a honnét szerencsésen jött me», I 
foglalás hadjárat ütközeteiből, é,

napokban egy csapattal vissza érkeze,, 
Miskolczra. Lakházát azonban, melyben c„. 
ládját is hagyta, helyén nem találta, s csak j, 
a hely színén tudta meg, hogy az lakóival, 
édes anyjával, nejével, s három kis gyermeké! 
vei, és öszszes vagyonkájával együtt a tavaly,| 
áradás megsemmisítette.

* Lecsapott meteor. Fibisról (Temesme.l 
gye) Írják, hogy ott e hó 13-án d. u. nehéz ’ 
felhők tornyosultak a község felett. — gj.1 
rid időköz alatt két Ízben csapott le a rg. I 
lám, és pedig az első a 44. számú ház bek j 
telkén magában álló s zsúppal fedett istái- j 
lóba. — A villám az istálló tetején f e r- j 
dén keresztül hatolva, a csűr földjén I 
akadva fenn, maga után hagyott egy 8—101 
czentiméter hosszú egészen ékalaku sima te- I 
hérszinü követ, melynek igen csípős salétrom I 
ize van. Vegyelmezését megkísérlem akarván, I 
egy negyed részét letörték ; belseje sárgás-1 
szemesés sónemü anyagból áll, sokáig kézben 1 
tartva megnedvesül, épen mint a konyhasó. !
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Előfizet,'1
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TELES U1 K. 
fcÍROLT ki
szerkesztőségi

— Fehér holló. B. asszonynak férje 
Parisban ezelőtt nehány héttel halt meg. 1 
fiatal özvegy nem tudta elviselni ebbeli báni. 
tát és — mint a Liberté Írja — a napokba 
a férje sírján egy tőrrel szivén szúrt a magit §

LEGÚJABB.
— Bécs. junius 17. Az 

tervében a „D. Ztg.“ szerint pillanatnyi­
lag szünet állott be. Zichy gróf kelle­
metlen nehézségeket közöl.

— Berlin, junius 17. Vilmos csá­
szár és a czár találkozása a legrövidebb 
idő alatt bizonyos. Á találkozás helye 
még nincs meghatározva.

kola gvakorlatokon kívül előadandó zenedara- | nál csapó-ut. 10, hatvan-ut. 1087 sz. a. Rácz
Felelős szerkesztő : Péter Gábor. 
Főmunkatárs: Grünvald József.
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(P.) Újabb
I leti mozga'l°m 

ilámokat vert. 1 
a szakiérfiak
gyár ipar emeli 
tenui közös e 
Bak elodázása i 
ményEzhetűé, i 
is alig lehetne 

A székest 
nagymértékben 
megindulására, 
mozgalom élér 
ságát, és La a 
be oly gyorsat 
az nem azt j 
lalatba fogtak, 
arra nézve, mi: 
annak eléréséi 
kát előbb alap 

Vannak e 
I Székesfehérvár 

bivott iparos 
átallanak tőke
az e 1 1 e n z é 

Ipar véd, 
kérdés egymás 
zött össze ne 
elvakult szent- 
hatja őket ö 
hőzta igenis a 
nunk a haza 
örökre el van 

Tény az 
gyűlés tervez 
készülve a gy 
képelti tárgya 
elé, szóval a 
készítve s igy 
védegylet eszi 

I gém természe 
eszme ezúttal 
hogy szakfér 

i hatotté le a 
ösztönözni f< 

I lódásra, az 
zására.

Ilyen kö 
felvett ügy v 
az albizottsá 
némelyek gun 
neveztek, de 
helyén való, 
a gyűlés med 
ismerni az i 
munkával fo 
gyűlés eszme 

Van oly 
méjét ma má 
lónak tartja 
vezi. Hát" e 
s ebből az 1; 
sieriut azok 
nem készüli 
viszonyokkal 
évek állás p< 
a mai kor 
zendik. 
t Gyarló 
elesik mibe! 
teteinek meg 

A székei 
létek nem

HOLTAI 6TÜLA D1BB10I11BI1.
a»- JELENTÉS, n

Ä mostani kor viszonyainak megfelelőig a legczélszerüblo és nálkülözhetlen tárgyak közé számittatik egy jó

VARRÓGÉP,

választás sokkal 
észletfize-

Alólirott czég mindenféle kedvelt fajta varrógépekből dús raktárt tart. Nemcsak egyes gépfaj van képviselve, de az összes varróo-énfainh- o.SH i
megkönyebbül, miután minden vevőnek a különbözözö varrógépeken a munkák mutatandók és ezáltal egyik vao-y misik faiu varró^én°előnlei!ől m ! K F sza^dekoíí)k“ak a választat 
tésre is megszerezhetők. — Régi gépek becseréltetnek. °y J vatrogép előnyeiről meggyőződhetik. A varrógépek csekély r

Ügynökök ki vannak zárva és minden gépvevőt tisztelettel kérek, egyenesen üzletemet szerencséltetni.

Holvay Gyula.
Lj-Singer, Howe, Wéhler és Wilson varrógépek raktárának tulajdonosa

Egyháztér.

A JEBR

Sg7 ha
Lajos N

Kiadó tulajdonos: JENEY JÓZSEF.
Debreczen, 1879. nyomatott Tiszai Dániel örökösei könyvnj


